MHHHACTEPCTBO HA OBPA30OBAHHETO H HAYVEKATA
HannonaaHo eceHHO CheTesanne no Ppu3HKa
Crapa 3aropa, 22-23 noemspu 2008 r.

anMEpHH PEIIEHHA HA 3ATAYHTE OT CHeHATHATA TeEMA

3azaqa 1. a) Ot paBeHcTBOTO HA CHIATA Ha TEHECTTA B APXUMEIOBATA CHIla
NO1y4YaBaMe:
(1) plHg=p,['hg [0.5]

@ h=HL [0.5)
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0) Pa3fensMe MECIEHO THIACTHHKATA 1A ABA TPHBIbAEAKE — ABC 1 ADC. TLiommTe Ha
ABAaTa TPHRI'LIHHKA C& CEOTBETHO:
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4 KOOPIHHATHTE HA TEXHHTE OEHTPOBE HE MAacHTe —
CROTBETHO:
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TTit kaTo MacHTe Ha ABATA TPHBIB/HUKA CA

HPONOPIHOHA/THI HA TEXHUTE [UIOILH, 38 UEHIBPA Ha

MacaTa Ha ILTacTHHKATa HaMHpaMe:

(5) Xy = 5% + 8%, - a’ +ab +b_1
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8) Hanpewnoro ceuenne ABCD Ha noToneHaTa 9acT GT THIOTO HMA TpaneuoRrHIHA

(hopma. Osnauarame a = AB; b=CD . O6eMbT Ha TOTOMSHATA HACT €:
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Ot yenoruero F, = G 3a ypaBHOBecaBaHE HA CHITHTE HMaMe:
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Ot npyra crpana:

(%) a-b=LtanB,
OTKBIETO HAMEDAME:

(10) a= h+%f.tanﬂ Fbn .&—%Ltanﬂl.




Apxumenosara cHla e OPHIOHKERa B HeHTHpa M na MacaTa Ha “M3MecTeHATA” BOMA
(MeTaneATEpa), KOH10 cheriacHo ¢ (5), (6) 1 (10) HMa KOODTHHATH:

h [Ftan*0
11 kil oot 0.5
() Xy, + Sk [0.5]
H

L I’tanO
12 === .
(12) Mg 3 124 [0.5]

B c1mara koopauraTHa cHCTEMa KOOPIHHATATE Ha LeHTHPa N Ha MacaTa Ha
HapaneIenansIa ca:

(13 xp == [0.1]

(4)  y, = [0.1]
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Cunata Ba TexecTTa H ApXEMenosata caa o0pasysar IBOMKA CHITH ¢ REDTAII MOMEHT:

(15) M =mgceosB(y, —y,)—mgsinb(x, —x,), [1.0]

KaT0 BEPTALIHAT MOMEHT & HPHET 24 NONOAMTENEH, KOTATO BOAH 10 YReIHYARAHE HA
LB B, T.¢, 0 IOCOKaTa Ha BEPTEHE Ha YACOBHHKOBATA CTpelka. KaTo H3momssame
(opmymate (11) — (14), nony4asame:
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(16) M=—2"Cf1og2 P oy P loset g 12(14cos? 0) . [0.8]
2dhcos” O 04 P
) BepTHKATHOTO NOJ0KEHHE € YCTONYMED, KOraTo MpH MATLK BreJ 8 Ha OTKIoneHHe
IHARTT 114 BLPTANEA MOMCHT € TPOTHEONOIOKEH Ha 3HAKA Ha BIbIA. [0.5]
B npubnmxeHne Ha Maliky BIH SinQ = 6 .4 cos@ = 1. Clenosatento B T020 CaOvaai:
(17) MH—E[LI —6H? -"i(l_iJ [0.5]
12k Po Po

H ¥CIIOBHCTO 34 }"GT{J'E THEQCT €.

(e os 'Eﬂ[l—ﬂj : [1.0]
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n)3axyd L/ H =1.Ilomarame x = p/p, 1 DoXy4aBamMe CISTHOTO YCIOBHE 32
YCTORIHBOCT: 4 ¥ = 6—6xt]

(19) 1>, /6x(1-x).
UTEKBRACTD:
(20) 6z —6x+1>0. [0.5]
| 1 -
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HynuTe Ha kBanpaTHEA TPHUISH Ca:
3F43 [0.211
) O R — L
6 {(.789
YeIoBHETO € H3MBITHEHO, KoTato (< x < X, WA x, <x < (K. darypata).

Creopatenno nrsTHOCTTA HA Mareprana Tpabsa na Obae;
(22) O<p< 211 kg/m® mon 789 kg/m® <p <1000 kg/m®. [1.0]

[0.5]




3anaua 2. a) Vpasrenawero (1) e ypasnenne Ha GATHINA BRIIHA C KPBIoBa 4ecToTa:

(1) ® = 2nv = 314 rad/s [0.5]
M BRITHOBO QHCIO:
; 2n
(2) k 1
lonewe daszara na BEIHATA Ce HIMEHA che 120° = 27/3 Ha DA3CTOAHHE a, Cnegpa, ge;
(3) A=3a
H

2T
(4) k= E =1.05rad'm [0.5]
6) ITo10KbT Ha MATHHTHOTO NOTe Mpe3 paMkarta e:

kg 2LB,

(5) @)=L J' B, sin(wf — kx)ch = T sin{c) sin(%] [0.5]

Cnopen saxona na Papazeii unymmpasoTo HAlIpEKEHHE €2

LB
(6) Ui =—%= _# k“m cus(mr}sin(%]. [1.0]
B) Ot 3aKoHa Ha OM clensa, 9e TOKLT, KOHTO Teae IIpe2 paMKaTa e jJapa c H3pasa;
L
(") ) =- AUbo cos(ml) sin(%] 10.5]

3a moOKMTEIHA € MPHETA TIOCOKATA Ha TOKA, KOSTO CHOTBETCTEa Ha OPABHIOTO Ha
CRETHTE NPBCTH HA ASCHATA PBKa. B 1031 Ciryval, MarHuTraTa cHia, gelicTrama B
nanpapiIcHue Ha ocTa X e;

2 52
(8 F@)=IB,(t,L/2)L-IB (1,~L/2)L = 43;; - cos® (wt)sin® (;‘Zf'-] ) [1.0]
[omewxe: %
(9 cos’ (wr) =1/2, [0.5]
CIC]Ba, 9¢€ Cpe/iHaTa MErHHTHA CHIIA &;
252
10 F= 23;; % sinz(%] [1.0]

I') AKO CBEPKeM OTIIPERHA CHCTEMA ¢ 0¢ X'C JBMIKCIINS Ce BJEK, OT NpeofpazoBaHusTa
na [amaneii cnpensa; :
(11) x=x"+vr.

Kato 3amecTnM B ypasnennero na baramara BRITHA, MIOITY4dBanMe:

(12) B, = B, sin({w - ko) - &x), [1.0]

.. B OTNpaBHa CHCTEMA, CBbP3aHa ¢ BIaKd, MATHHTHOTO MOJIE C& HIMEHS ¢ KPbroBa
HECTOTH:

(13) o'=a-kp. [1.0]

B To3m ciy4ali cpeanaTa cHNA, AeHcTBAIMA HA TOKOMOTHEA €°

(14 F= %[E g a)sin{E]. (1.0]
R % 2



o) BliakeT mocTura MaxcEManHa CKODOCT, IPH KOATO MATHATHATA CHIA C¢ YPUBHOBCCARA
ChC CHIATA HA CROPOTHBEIEHHE Ha BR3IVAAL
-~ e rd F A
v 1 43"_ L L1 - H w2
[15} _E [E_I"rusx ]Sl]’] L?J :('Hma: lﬂ"sl
Cl1e71 XaTo 3aMECTHM C YHCIIEHHTE JIaHHH, Iolrygapame:

(16) 2w, + 7200, -2.16x10° =0,

[}
VpaBHeHHETO HMA CAMO EIAN NoI0EWTENEH EOPEH;
(17} Dmge = 195 m/s = 700 km/h, [1.0]

3axa=a 3. a) Or ypasHeHHETO Ha anHadaTen NpOHec:

(1) by = e [0.5]

Be2ayx®sT ¢2 CECTOE OCHOBIO OT OBYATOMHH MOJIEKYTTH € § = 5 CTENCHH Ha croboaa.
3aTosa, MOKA3ATEnaT Ha annabaTaTta na BBIIVEA e
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2 G e T [0.5]
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O AReTe YPEEHEHNS HamppaMe:

(3} b =pek’. [1.0]
@) B mpoueca 0—1 meuratenar uagspmsa pabora:

.
4 Ay =U, - U, ZERH{T” = [0.5]

Kato szemem npensua, ue pV =nRT , IOJIYMABAME;

i i o]
(3) Ay; =E[PDH_PLVLJ=‘“§F-:I”L.(&' t_l]- [0.5]

PaBorara 3a nponeca 1—0 Mome na Grie npecMeTHaTa KaTo MIOMTS Ha TPanel OB TTHA
¥HACThE II04 oTceukaTa 10

5 p
(6) Ay =Q1-7}—-‘EJ”—}{VD V)= fi; (A4 kWL =1/k). [0.5]
Obwara paboTa 3a eiMH UHKLT e
v .
(7 d=dgrd= p.; Ja+ k0 -1/ k) =ik —1)]. 10.5]
MomnocTra Ha OBuraTens e pasua Ha padorara 3a eIHUIA BpEME, T.€.
.V

(8) P=vA:i#[{l+k*)(1—L“kj—f{k”“[ = 10.5]
Karo samectun c v = 30 uuxnials, 2, =1.0x10°Pa. V, =20x107m’ k= 10,
npecMaTaMe;
(9)  P=47.8kW. [0.5]
B) briosust xoe@HuEeHT Ha oreeuxkaTa 1-0 e

— ¥ =
(1) c=2"8 __»r G'-1) [0.5]

=% Vo (1=1/k)
Torasa, 3a nponzsoicH o0eM HATATAHETO Ce 2Ea ¢ dopmymaTa:



. K -1{, ¥
(11 =py +C(V =¥,)= 1+—-—{1—— ;
(1D p=p,+CV=V) pal = UH

p¥

Karo riemem npenBui, de T = ——, noydasame:

I
an Tarhisd lp-r |1E,
-1k W)V

) KT sa TOIUIHHEEATA MAIIHEA CE OpeCMATS KaTo:

Q[—}
13 =2
(13) F

[0.5]

[0.5]

KBICTO Qiﬂ' ¢ oOIMOTO KOMHYECTEQ TOTITHHA, TDAYHEHO OT 433 10 spemMe 11a pabotius
ek [Tpu Manko H3MEHEHEE HA 00eMa, raseT 0OMEHS KOIMHYECTRED TOTLTHHA!
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(14)  8Q=LnRAT + pdV =nR| —dT +=—dV |. Py
2 2 ¥ o] e—
[0.5]
lMazwT nosyyasa TOITHHAA, kKorate 80 > 0, T.e.
[ = 4 S 4
an L8 a8l sy
24y ¥ d ¥V
[0.3]
Y100HO € 1a saMectum & 1 Y ¢ TEXHHTE THCICHA
cTof{HOCTH M Ja TipeacTapAM H3pasa (12) Bes suaa: Lf VA
: ¥V \F
(16) T=Tfa=b_ |-,
AWEL

kenero ¢ = 27.8, b =26.8. Toraea, 47 /dV =1, /V, (a=20V /F,) ¥ raztr oomyyasa

TOMJIHHA, KOFaTo!
§
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(17 2.5 a-2b— |+ PN O LR
Vs Fa Va

3.5u
18 VeV, =
(18) =V

TE,

= 0.605V, (yaacTersT 1-2 o1 OTCcedkara 1-0}.

[0.5]

Kato pzemem npensua, 9e ¥, =1, /10, p, =25.1p, u p, =11.6p,, naMupane:

19 4y =Py =027p,

(20) AU ==(pVs-p V) =113p,

(21) Q=0 =4, +AU=206p}),

O ypapHense (7) FamupamMe obmara paboTa 4a eHH [IHKDI:
(22 JA=TI9'p.V,

OTEBRASTD mpecMarane KL

0=
(23) 7= QT =0.287
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